

# Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.348-Burgos. § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Viernes 7 de Mayo de 1937

## En su glorioso avance en el frente de Vizcaya, nuestras tropas han ocupado varios pueblos e importantes posiciones

### Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas hasta las 20 horas del día 6 de Mayo de 1937:

#### Ejército del Norte

Frente de Aragón: Fuego de fusil y cañón en algunos sectores. Persistiendo el Gobierno rojo de Valencia en sus bárbaros atentados y bombardeos a poblaciones abiertas y que no constituyen objetivos militares, en el día de hoy ha sido bombardeada en Zaragoza, la célebre catedral de La Seo, joya artística aragonesa, que milagrosamente se ha salvado, así como la calle de Torrenueva, situada en el centro de la población, causando muchos muertos y heridos, en su casi totalidad mujeres y niños.

Frente de Vizcaya: Prosiguiendo nuestro victorioso avance en el Norte, nuestras tropas han ocupado Aietu, Zubale, Urquibio, cotas 400, 379, 509 y 600, todas ellas en la región de Bearola-Goencache. La cota 600 está a 200 metros de la cresta del Sollube, objetivo de importancia excepcional. Por lo tanto, dominamos ya la mayor parte de este monte.

También se han ocupado Urquimendi y San Andrés, cerca del pico de Trueno. En el asalto a Aietu el enemigo ha dejado en nuestro poder 80 muertos, de ellos dos capitanes, 24 prisioneros con armas, 90 fusiles, fusiles ametralladores y diverso material aún sin clasificar. En los demás puntos de la montaña el número de muertos pasan de 150 y el de prisioneros es muy elevado. Dos batallones rojos han quedado materialmente deshechos.

Frente de de Santander: Ligera presión enemiga en el sector de Briviesca.

Frentes de Asturias y León: En Asturias tiroteos y cañones en diversos sectores. Se presentaron 8 milicianos con armamento.

En los frentes de León, se presentaron en nuestras posiciones 11 milicianos con armamento y 16 sin él.

Frentes de Madrid, Ávila y Soria: Sin novedades dignas de mención, habiéndose pasado a nuestras filas 6 milicianos con armamento.

#### Ejército del Sur

Tiroteos y cañoneos en casi todos los sectores de los frentes andaluces.

Salamanca 6 de Mayo de 1937.—De orden de S. E., el coronel jefe de Estado Mayor, LUIS VILLANUEVA.

Franco es el Caudillo; tiene como guía el resurgimiento de España. A su admirable labor como Generalísimo y jefe del Estado, la zona liberada responde con una fe ciega y un anhelo común.

### Recuerdos del "Canarias"

### EL HUNDIMIENTO DEL "FERRANDIZ".

#### LA PRIMERA SALIDA

A mediados de Septiembre hizo el "Canarias" la primera salida a la mar, un crucero de tres días por el Norte para "matar" la dotación, integrada en su mayoría por falangistas de toda Galicia y soldados de Infantería de Marina que nunca habían embarcado.

La carencia de un contingente de marineros profesionales parecía en principio dificultad seria, por la falta de hábito y preparación que requiere la vida a bordo de un barco de guerra, pero ese mismo espíritu de abnegación y patriotismo que hizo vibrar en todas partes la potencialidad de una juventud mil veces heroica, se manifestó pujante, más fuerte que en ninguna otra parte, si cabe, al aceptar con agrado la vida penosa del mar y la renuncia total al distingo. Ingenieros, médicos, abogados y muchachos de diversas posiciones sociales, impelidos por un mismo amor a España, que es común en quienes la sienten con igual intensidad, hicieron por anticipado renuncia honrosa a toda preferencia o consideración. Querían ser marineros y nada más. Y lo han sido con todas sus consecuencias de bádeos, coyotes y turno de ranchero, a veces con recargo. El "señorío" había muerto.

Con una dotación así, homogénea en el espíritu, poco o nada hubo que exponer. Únicamente esos casos contados de mare, y por sugerición, a veces con rigor suelen ser verdaderas enfermedades.

Esa primera salida a la mar, con las cuatro torres de 203'2 metros y cuatro cañones de juguete, sirvió para probar las instalaciones artilleras y templar un poco los nervios de aquella dotación, que por ser la primera vez acuñaba precauciones para el disparo, medidas que jamás volvería a tomar en serio, pasada el primer susto.

UNOS AL NORTE, OTROS AL SUR

Pocos días después, sin contar el barco con una sola pieza para la defensa antiaérea, limitado su poder ofensivo a la artillería de terres, llevó a cabo aquella famosa salida de murciélagos que le hizo triunfar definitivamente y pasar a la Historia como grande, como bravo.

La Escuadra roja, respondiendo a un capricho personal más que a una conveniencia estratégica, se había trasladado al Cantábrico. Y cuando Ferrol polarizaba su entusiasmo popular con una manifestación imponente que idealizaba la gesta gloriosa de Toledo liberado en plena noche, el "Canarias" y el "Cervera", discretamente, se hacían guisos de luces y dejaban el puerto misteriosamente.

Las dotaciones, ávidas de pelea, buscaban por estirar las luces de la costa, que a lo sumo se confundían momentáneamente con las rojas o verdes de una embarcación pesquera. Las verdaderas luces de las atalayas estaban por doquier.

—¿Será un barco rojo? —se preguntaba la

Ricardo Torres Quiroga

El martirio y las penalidades que sufren nuestros hermanos los que se encuentran en la zona roja, deben ser constante preocupación de quienes vivimos en la España liberada. Pensemos en ellos y a la hora del dispuesto superfluo, recordemos también de aquellos que con las armas defienden a nuestra Patria.

### EN SALAMANCA

## Solemne sesión de clausura de la Asamblea de los Maestros católicos

### El Caudillo tuvo que hablar ante los congresistas en medio de delirantes aclamaciones.—Un bellísimo discurso de José María Pemán

SALAMANCA.—Esta mañana, en el círculo y donde empieza el Estado? Todo es unidad estrechecida de destino y de misión.

Y está es una hora así. Se acabó ya, maestros de España, el estar colocados entre las sofisticaciones contradictorias de los inspectores laicos que quieren una cosa y los padres de familia que quieren otra. Ahora todos—Sociedad y Estado—quieren una sola cosa. Y de su realización sin disculpa ya posible, habéis de responder ante los maestros que están cayendo por España y por Dios.

Para esto habéis de tener bien dentro el concepto total de vuestra profesión, que no es una nueva técnica superpuesta a la vida, sino una vida entera entregada a la Escuela, con una entrega total, alegría y dolorosa que tenga algo de abrazo y algo de crucifixión.

El futuro maestro deberá formarse en un nuevo modo, residencia o internado, que le dé ese carácter de formación total. Las únicas profesiones donde esto se ha conseguido son las que, como el militar o el sacerdote, se estudian en la cándida totalidad del Seminario o la Academia.

Y esta formación en total, ha de ponerse al servicio de un concepto vertical y universal de la Cultura. Es una paradoja esa del repeto a lo espontáneo, primitivo y volitivo: incluso a la conciencia del niño. Lo espontáneo, es siempre lo salvaje, lo prehistórico. Y la Cultura es una batalla e imposición continua. Lo que ha faltado es la fe en los valores absolutos que constituyen la Cultura. Cuando el Estado tiene fe en algunos valores—como por ejemplo, en la vacuna—bien que lo impone de arriba abajo moralmente. A nadie se le ocurre defender el libre derecho a la viruela. El nuevo Estado tiene fe en unos cuantos valores fundamentales que son base de nuestra civilización. Y frente a ellos no tolerará el derecho a la ignorancia y menos a la agresión.

«Caudillo—termina diciendo—: aquí nos tenéis. Mandad y obedecedernos. A su lado estamos para forjar la España que lleváis en el alma; aceptámonos cuantos sacrificios sean necesarios ya que la honra que nos has dispensado con tu asistencia, nos alienta a marchar a nuestros pueblos enardecidos con el pensamiento puesto en Dios y en España. ¡Arriba España! ¡Viva Franco!».

Pocos minutos más para eliminar las últimas brumas de la amanecida y el acecho de la presa se hace llegado. En el confín del horizonte un punto negro que se agranda con nuestro correr, con la velocidad del "Canarias". La ansiedad va siendo mayor, reflejándose en los semblantes y frases sueltas de la dotación.

—¿Será un barco rojo? —Vaya desayuno! —Esto que "chuta"!

Aun no era las siete cuando el zafarrancho fue verdad. Un disparo de la artillería de proa, hecho a 23 kilómetros y en desinflada, para intimidar, tuvo por respuesta una densa columna de humo del adversario, señal cierta de que forzaba máquinas y demandaba el abrigo de Málaga, para esquivar el peligro. Pausa en la dirección, nerviosismo en la gente y al fin una salva de la torre de proa que cae agrupada y muy cerca del "Ferrandiz", ya destrozado; otra salva más, a 21 kilómetro, y se marca con un halo de fuego bien visible el primer impacto en la toldilla del enemigo. Se le desmonta la batería de popa y se provoca un incendio a bordo, principio del fin.

Nuestros cañones, aun viendo que el "Ferrandiz" huye alejadamente, callan algún tiempo. Se trata, en fin de cuentas, de un barco de España, que es preciso reducir y salvar. Pero la tenacidad en la lucha obliga a repetir las salvas y a eliminar en unos minutos la tozudez de aquellos suicidas. El "Ferrandiz", materialmente, una llama va perdiendo estabilidad e inclinando su perfil en una última contorsión. Varias explosiones locales, demandas de auxilio, unos naufragos que al "Canarias" (dónde se les recibe y atiende amablemente) y por último la explosión total de las pañuelas, que pone fin a la tragedia, dejando sobre el mar una nube ligera de humo blanco, como un gran telón que se disipa en poco tiempo.

(Continúa en segunda página).

### El presidente de la Comisión de Cultura, D. José María Pemán

El ilustre escritor, don José María Pemán, presidente de la Comisión de Cultura, pronunció un elocuente discurso.

Comienza diciendo que viene a clausurar la Asamblea del Magisterio como presidente de la Comisión de Cultura del Estado. Sus muchas otras atenciones de propagandista y juglar caminante, le hacen desatender las diarias tareas administrativas de la Comisión, que no sufre por ello quebranto, gracias a la improba labor de sus ilustres colaboradores a quienes rinde público testimonio de gratitud. El tiene que reservarse para estos actos, que deberán prodigarse, de formación del nuevo espíritu nacional. Ante estos mil docentes maestros, siente la enorme responsabilidad de hablar de la Historia, a la Patria futura.

Durante todo el siglo pasado, cuantos hablaban o legislaban sobre enseñanza, se preocupaban, ante todo, de fijar los derechos de la Sociedad y del Estado en la materia y de defender a aquélla frente a las intromisiones de éste.

Era natural: una época individualista, de anárquica afirmación de cada ser y cada núcleo social, había traído a la vida pública este prejuicio del pleito y dualismo en todo. En el derecho político se consideraba que el soberano y el pueblo eran antagonistas y rivales; en economía, que los eran patronos y obreros; en la enseñanza, Sociedad y Estado. Toda la legislación era una exacta armazón de desconfianzas y cautelas para proteger unos contra otros todos estos rivales.

Pero esta concepción sólo es válida para una Sociedad y un Estado en época de descomposición anárquica. Porque como son los artículos de primera necesidad del espíritu, el espíritu se apodera de ellos vorazmente, no sólo con la inteligencia, sino también con el sentimiento y con la voluntad.

Las grandes verdades... dice Pascual... no son las que se "sienten": porque como son los artículos de primera necesidad del espíritu, el espíritu se apodera de ellos vorazmente, no sólo con la inteligencia, sino también con el sentimiento y con la voluntad.

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIDORES

## La situación

### El bombardeo de ciudades abiertas

Los preceptos que regulan el derecho internacional en tiempo de guerra, fueron dictados, la mayor parte de ellos, en tiempos pretéritos en que las circunstancias y medios con que los ejércitos combatían eran muy diferentes de los de la actualidad.

Se preceptuó entonces que las ciudades abiertas no debían ser bombardeadas. Por ciudades abiertas se entendía aquellas que no disponían de murallas, ni otros medios análogos de defensa, y por bombardeo, el efectuado por medio de cañones.

Al más a que el sentimiento humanitario pudo llegar en este caso, para evitar desgracias innecesarias en los no combatientes, es a lo que el general Franco ha hecho, señalando una zona neutral donde aquéllos pueden refugiarse con toda seguridad, rasgo contestado con la velle de aprovechar aquella zona para instrucción de milicianos y de trasladar a ella centros que debemos perseguir.

Cuán distinto es este proceder nuestro del de los que volando a gran altura, dejan caer sus bombas sobre una ciudad, caigan donde caigan, como han hecho en Valladolid, o persiguiendo desde largos templos de gran valor artístico y religioso, como los de Zaragoza, ni hospitalles, como en Burgos.

Es lo que el derecho internacional debe tratar de evitar, el daño por el daño mismo, no por la ventaja militar que pueda reportar.

Y, sin embargo, en ese antro llamado comité de intervención, y que en realidad sólo sirve para distinguir esa intervención, se trata de presentarnos a nosotros como sanguinarios y productores de víctimas inocentes, con objeto de privarnos de un arma en la que tenemos innmensa superioridad sobre nuestros contrarios, lo mismo que con el llamado control en nuestras costas, han conseguido burlar un bloqueo que nuestra escuadra, con su dominio del mar, mantenía efectivo.

Es una muestra más de la hipocresía internacional, que nos está causando más daños que los rojos con sus cañones y ametralladoras.

PARA BELLUM

### Firma del Jefe del Estado

## Se declaran separados de sus cargos los que pertenecieron al Tribunal de Garantías, Congreso de los Diputados y Diputación Permanente de las Cortes

SALAMANCA, 6.— El Generalísimo ha firmado los siguientes decretos: Uno declarando separados de sus cargos y caducados cuantos derechos y prerrogativas disfrutaban, por razón de ellos, a todas las personas que figuraban adscritas al Tribunal de Garantías, Congreso de diputados y Diputación permanente de las Cortes. Las personas adscritas que se encuentren en territorio liberado podrán pedir, en el término de treinta días el reintegro en los cuerpos de su procedencia y sus solicitudes serán resueltas en cada caso por los respectivos organismos o comisiones.

Los que residan en zona no liberada tendrán el mismo derecho que podrán ejercitar en igual plazo, a contar desde que se vayan recobrando las respectivas localidades en que tuviesen su residencia.

Los funcionarios que no ministran

provengan de ningún otro cuerpo oficial de la administración pública, podrán ser adscritas por el presidente de la Junta Técnica a alguna de las Comisiones o a servicios especiales que les encomienda. Los que tengan a su cargo la custodia de edificios, materiales, libros, documentos, etc., de dichos organismos continuarán prestando los mismos servicios, hasta que otra cosa se disponga por la Junta Técnica del Estado.

Las Delegaciones de Hacienda remitirán a la Comisión de Hacienda de la

Junta Técnica, en el plazo de veinte días, relación de pensiones a que se restringe el artículo anterior con indicación

de su importe, nombre de los beneficiarios y fecha de la concesión, informándola con los antecedentes que hubiere en dichas Delegaciones.

La Comisión de Hacienda, una vez recibidos los datos que le faciliten los organismos provinciales, determinará cuáles son, a su juicio, las pensiones que deben subsistir, formulando al efecto la oportuna propuesta a la presidencia de la Junta Técnica, que resolverá con carácter inapelable.

Las resoluciones anuladoras se basarán en cualquier de estos dos fundamentos:

Primero. Significación del causante al movimiento nacional.

Segundo. Concurrencia de esa característica, aunque fuese sin despacho

de actividad en los actuales beneficiarios de las pensiones en cuyo pese

de la nulidad alcanzaría tan sólo a la parte correspondiente al titular o titulares en quienes se diese aquella cir-

constancia y sin que los no afectados

por la medida pudiesen ostentar en ca-

sos alguno el derecho de acrecer.

Otro decreto dispone ceses en el cargo del gobernador del Banco de España, Luis Nicolau D'Oliver, retrotrayéndose el cese al 18 de Julio. Otro decreto dispone ceses en el cargo del delegado del gobierno cerca de la Compañía de Petróleos, de Honorato Castro Bonelli, retrotrayéndose el cese al 18 de Julio. Otro decreto dispone ceses en el cargo el consejero en representación del Estado en el Banco de España, Enrique Rodríguez Mata, Agustín Viñales Pardo y Antonio Flores de Lemus, retrotrayéndose el cese al 18 de Julio. Otro decreto dispone ceses en los cargos de consejeros en representación del Estado en la Compañía de

Petróleos Manuel Arceno Echegaray, Alfredo Barthe Valbuena, Rafael Guibern Puig, José Ramos Campo, Francisco Méndez Aspe, Adolfo Sixto Honfáñ y Antón Flores de Lemus, retrotrayéndose el cese para todos los efectos al 18 de Julio, otro decreto dispone que dan sometidas revisiones todas las pensiones extraordinarias o de gracia concedidas

legislativas que hayan sido promulgadas con anterioridad al 18 de Julio.

Las Delegaciones de Hacienda remitirán a la Comisión de Hacienda de la

Junta Técnica, en el plazo de veinte días, relación de pensiones a que se restringe el artículo anterior con indicación

de su importe, nombre de los beneficiarios y fecha de la concesión, informándola con los antecedentes que hubiere en dichas Delegaciones.

La Comisión de Hacienda, una vez recibidos los datos

## La Asamblea de Maestros Católicos

(VIENE DE PRIMERA PAGINA)

En las épocas sanas, las naciones fundamentales—Fé, Patria, Autoridad—se viven como evidencia; no se sienten como problemas. El hombre no tiene su corazón o sus pulmones; lo mismo el pueblo sano. Cuando empieza un pueblo sentirse a sí mismo, cuando empieza a dolerle el Estado o la Autoridad, es porque ya está enfermo y ha perdido la fuerza y la inconveniencia de la buena salud.

Afirmaciones confiadas y palabras claras; todo el programa de la nueva Escuela. Platón habló de las más altas cosas con un bello lenguaje visual, tejido de imágenes de rosas, cigarras y caballos. Cristo enseñó la Verdad y la Vida hablando del grano de mostaza y de la figura estéril.

Hemos de repasar estos conceptos fundamentales, cuya lírica afirmación ha de ser el alma de la escuela.

La Familia: la escuela ha de ser continuidad de ella. Garantizamos que la escuela de mañana no será una traición a españolas del hogar.

La Patria: lanzamos a la madre escuela una consigna de delante españolidad. Hemos de volver a ver a España como la veía el Rey Sabio, como sujeto de todo lo mejor. El «Arriba España», antes que una consigna para la acción política, tiene que ser una consigna para la ilusión poética. España subirá más alta cuanto más alta la soñemos.

Pero la Patria que produce la Escuela, no es una entelequia vacía, es un ser con su vida propia: España. Tuvo una definición histórica: fue una construcción militar y religiosa.

Por eso, porque estos son los adjetivos matices de España, que ahora hemos de llevar a la Escuela, ayer, la anti-España, fué antimilitarista y antirreligiosa.

Momento típico de la España que se va, fue aquel en que el pontífice intelectual, Ortega Gasset, se levantó en las Cortes para hacer que todos los diputados de pie, aplaudieran al señor Azafra por su obra maestra de haber «titulado» en unos meses al Ejército español. Momentos típicos de la España que nace, son las oraciones cerradas que el pueblo tributa a Franco, por haber restaurado en unos meses su ejército. Ahora que las escuelas de cada España respondan a su sazón la consigna: Sigan ellos, en tu hora, haciendo, en sus escuelas, eunucos para Azaña. ¡Nosotros en las nuestras vamos a hacer militares para Franco!

Somos una constitución militar, duros; y religiosa. Ha sido la cruzada religiosa nuestra misión universal. Nuestro nacionalismo no hace, corré atrás, de raíz de fierje, de fragmentación de la cristiandad y de la unidad católica. Nuestra nación se formó con lo que quedó de cristianidad al nacionalizarse el resto de Europa. Nuestro destino, es pues, enseñar al mundo la sintaxis del nacionalismo y catolicismo.

Pero no se crea que ha de llevarse a la escuela una nueva religión nacional. Ha de llevarse la religión como vida, como formación integral usual.

No hay revoluciones: hay una sola y única Revolución idéntica en todas partes. No es un sueño histórico: es un fenómeno psicológico: la sublevación de la parte más inferior y ámala del hombre contra lo superior.

Todo lo revolucionario, pues, es malo, es pecaminoso. La contrarrevolución como dijo De Maistre, no es una revolución en contra, sino lo contrario en una revolución. Formemos en las escuelas hombres sanos, con alegría de obediencia, sin recelo para la autoridad ni rencor para la jerarquía.

Termina invitando a los maestros a volver a sus escuelas con la fe encendida, y cada uno en su escuela, en su aldea, en su misión, la dada cita España.

### Habla el Generalísimo

Finalmente, habla el Generalísimo Franco, que se expresa de la siguiente forma:

Maestros españoles: Después de la maravillosa oración del señor Pernán, ensalizando la Patria y la Religión, sólo cabe una palabra: Amén. Así sea,

No es suficiente. Yo tengo que decir: así será. En los frentes de batalla se combate con las armas; mas poco importaría que allí se alcanzase la

### PROFESSIONALS

#### Dotor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antivárico  
Enfermedades de la Fiel y Venéreas  
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6  
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

**F. Urraca**  
**OCULISTA**  
del Hospital de Barrientos  
LAIN-CALVO, 18, 1.<sup>o</sup> Teléfono, 1311  
Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7  
GRATIS A LOS POBRES

**García Fdez. de los Ríos**  
Ex-médico de la Armada, por oposición  
Del servicio del Profesor Recasens, de  
Madrid  
Premio extraordinario de

#### PARTOS Y GINECOLOGÍA

ONDA CORTA DIATERMIA  
Tralada su consulta desde la casa del  
Dr. Padilla, a

PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono, 1423

victoria si no cumpliéramos la obligación de desarmar moralmente al enemigo formando su conciencia hasta elevar su corazón, en esta otra batalla en la que vosotros, los maestros, tenemos que ser los oídos jales y los generales. Sois vosotros quienes tenemos que desarmar a la España roja.

Asistimos al resurgir de la raza, y a la lucha herética de nuestros soldados, que realizan una misión sublime, porque tienen fe en Dios y en España.

El adversario carece de ideales y sus asistencias son los detritus de Europa.

Vosotros, maestros, tenéis por misión crear, y desde el primer plano que habéis de ocupar, deberéis consagrarnos con toda vuestra alma, a educar las generaciones, para crear el imperio que el pueblo quiere. Sóis vosotros los que tenéis que cultivar los ideales nacionales y a los que os corresponde la misión extraordinaria y sagrada de crear la grandeza de España.

Arriba España!

El gentío prorrumpió en ovaciones de alabanza. Se cantó el Himno Nacional, gritando después, brazo en alto: ¡Franco, Franco! Franco! El Caudillo respondió con el brazo levantado. A la sazón, el inmenso genio que esperaba, saluda al Generalísimo y acoge su presencia con estremecedoras ovaciones. El público vuelve a cantar el Himno Nacional.

Las autoridades y los maestros, acompañan a S. E. hasta el Palacio, reclamando la presencia del Caudillo. Este tiene que salir al balcón y el público vuelve a entonar el Himno Nacional, aclamando al final éste al jefe del Estado.

### Mirador de la guerra

## ESPAÑA!

Cuando el tren de la guerra haya salido de la última estación; cuando desde nuestro mirador lo veamos estrellarse, haciendo polvo contra la frontera de la Paz, un grito de triunfo estallara en las gargantas: ¡Hosanna!

Y después... Cuando recorra nuestras rutas del carro de Marte, por los ojos se llenarán de espanto las almas y otro grito crujirá en los pechos españoles: ¡Maldición!

«Camps de soledat, mustio collado» en la España que ha sufrido la invasión de los bárbaros del siglo XX. Pueblos en ruinas y ciudades lacradas por lenguas de fuego, que hablan al mundo de los modernos monstruos nerofianos. Irún... Elba...

Así prevemos el panorama de la España mártir. Así encontrarán las tropas liberadoras los pueblos que van reconquistando para la civilización.

Y entre las ruinas aparecen los buenos vecinos supervivientes, con los brazos abiertos a sus salvadores. Sin excepción, en todas partes.

Esto señala, sobre tantas razones, la razón de la lucha contra el comunismo. Todos los esfuerzos y todas las presiones de los enemigos de la Patria se estrenan contra esa fuerza emotiva de la raza, que nadie puede destruir.

Son las cadenas de la tiranía, cuando se rompen por el valor de nuestro Ejército, las que más y mejor señalan en todas las poblaciones el hondo sentir del pueblo español.

Al alzarse la tajadera que apresa la corriente de las esencias divinas (Dios, Patria, Amor), desborda el torrente de aquella. Y no anega, que fertiliza las almas. Como esas cataratas de luz con que el sol nos regala cuando rompe una nube negra.

Por eso; por eso ha de ser inútil la resistencia del enemigo de aquellas divinas esencias. Y su tesón desesperado. Y sus ansias de exterminio nacional.

Aunque la fuerza posible incendiar todas las ciudades y todos los pueblos, de las cenizas surgirá el Ave fénix, el alma inmortal: ¡España!

Gonzalo QUINTILLA  
Burgos 23 de Abril 1937.

Leed la sección de

### Anuncios económicos

En ella encontrarás lo que necesitas

### MOISES ARROYO ARROYO

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1.556

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

DR JESUS GONZALEZ MARTIN

Director del Dispensario Urinoprotector

CORTAL

PULMONES Y CORAZON

RAYOS X

Consulta diaria particular de doce a dos y de tres a cinco.

Santander 8-2 - Teléfono 1984

C. Aranguren García-Itxés

Médico del Hospital de Barrientos

APARATO URINARIO Y PIEL

Calvo Sotelo, 5 - Teléfono 1384

Consulta: de una a dos y de cuatro a cinco

RUIZ DE TEMINO

DENTISTA

Dr. o Caso Salud Valdecilla

RAYAS

CALLE DE SANTANDER, 3. Teléfono 2822

Horas de consulta, de 11 a 1 y de 4 a 6

## DEL FREnte DE VIZCAYA Y GUERNICA

### Ayer se reanudó la ofensiva sobre Bilbao, causando al enemigo unos 400 muertos

Estamos en vísperas de importantes acontecimientos en estos frentes de Vizcaya. No descubrimos nada al asumirlo. Para quienes hemos vivido las horas magníficas del derribamiento vertical y completo de los dos frentes en los que el rojo separatismo tenía puestas sus más profundas esperanzas: el de Ochandiano con sus feroces defensas, del Abertza y el Jaranda, y el de Elgueta, con el Urdia y los Iñchorra, temidos por el enemigo como inexpugnables, no puede haber duda de que la suerte de Vizcaya está archidiscida. Podrán los rojos apurar el límite de su resistencia con la doble línea del Vizcarra y del Solube por un lado y del Gállo por otro, pero ello no tendrá otras consecuencias efectivas que las de la prolongación de una agonía harto perceptible para los más ciegos.

Los planes del alto Mando nacional, caminan rápidamente hacia su desbande. Pocas fechas serán necesarias para que lo veamos.

En realidad la ofensiva nacional contra la segunda línea defensiva de Bilbao ha dado ya comienzo. Esta segunda línea no es otra que la del Vizcarra y del Solube.

El Vizcarra se halla emplazado en las inmediaciones de Amorebieta, frente a nuestras líneas de Ibarra y Uruchua. El Solube arranca en las inmediaciones de Guernica para seguir paralelamente la ría de este nombre, hasta enlazar con el cabo Machiche. Quiere decirse que establece una línea casi continua desde las proximidades de Durango al mar. Detrás de ella sólo la famosa línea del Gállo levanta una barrera en el camino de Bilbao.

Una bateríaemplazada en el caserío de la carretera de Usagana trató de amedrinar la derrota de sus huestes, batiendo las crestas del Azañay. En el último picacho de este monte ondeaba la bandera nacional que el enemigo trató de abatir con sus granadas, sin lograrlo. El triste decreto paulatinamente. A ambas vertientes del Vizcarra subían los milicianos rojos, perseguidos por las explosiones de nuestras granadas, y algunos contingentes marxistas que se refugiaron en los caseríos del pueblo de Gordejuela, hubieron de abandonarla ante la lluvia de metralla que caía sobre ellos.

El descalabro del enemigo ha debido de ser en este sector bastante serio. En todo el resto del día, no ha vuelto a escurcharse un solo tiro, ni siquiera los disparos por los cañones rojos, a los cuales el fuego artillero de los nuestros volvió al silencio, una vez puestas en dispersión las concentraciones de la infantería.

Más brillante aún si cabe, ha sido el resultado de las operaciones realizadas en el sector de Bermeo, por el que se ha reavivado el arrollador avance sobre Bilbao, que no sufrió interrupción en los últimos días, sino que fue imprescindible darle un ritmo más lento para desplazar a las nuevas posiciones las unidades de cheques y las masas de material que habían quedado a retaguardia, debido al vertiginoso avance.

Durante toda la mañana, nuestras escuadrillas de trimotores, apoyadas por otras de caza, que en los intermedios batían con sus ametralladoras las posiciones marxistas, volearon grandes cargadas de explosivos sobre la cresta del Solube, objetivo del día. Ante la lluvia de metralla, los contingentes marxistas abandonaron sus trincheras cuidadosamente preparadas en los últimos días, y se dispersaron por las laderas.

Desde una altura inmediata la hemos presenciado en todos sus detalles. Nuestras baterías, estratégicamente empleadas, batieron con gran intensidad los puntos de concentración enemiga, como preparación del avance. Mientras tanto,

a algunos carros rusos lograron filtrarse hasta un caserío en el cruce de la carretera de Amorebieta y el Uruchua, quizás con el propósito de batir de revés la altura de Azañay e impedir la llegada de nuevos refuerzos. Pero descubiertos a tiempo, nuestros cañones, con fuego rápido, enfilaron su puntería hacia los carros, que hubieron de retirarse rápidamente.

Dos de nuestros observatorios pudimos contemplar perfectamente los destrozos causados en el caserío por nuestras piezas. Apoyados por el fuego artillero, que trazaba semicírculos concéntricos en progresión ascendente hacia las cumbres y otras elevaciones, nuestros infantes descendieron de sus parapetos, con el pecho descubierto, para desalojar a los milicianos rojos. No aguantaron éstos el choque, que parecía inminente, porque a poco, entre la levisima humareda de la fusilería y las llamasadas de las bombas de mano, vimos perfectamente huir a los milicianos en loca desbandada, durante la cual se les hicieron gran número de bajas.

Una bateríaemplazada en el caserío de la carretera de Usagana trató de amedrinar la derrota de sus huestes, batiendo las crestas del Azañay. En el último picacho de este monte ondeaba la bandera nacional que el enemigo trató de abatir con sus granadas, sin lograrlo. El triste decreto paulatinamente. A ambas vertientes del Vizcarra subían los milicianos rojos, perseguidos por las explosiones de nuestras granadas, y algunos contingentes marxistas que se refugiaron en los caseríos del pueblo de Gordejuela, hubieron de abandonarla ante la lluvia de metralla que caía sobre ellos.

El descalabro del enemigo ha debido de ser en este sector bastante serio. En todo el resto del día, no ha vuelto a escurcharse un solo tiro, ni siquiera los disparos por los cañones rojos, a los cuales el fuego artillero de los nuestros volvió al silencio, una vez puestas en dispersión las concentraciones de la infantería.

Más brillante aún si cabe, ha sido el resultado de las operaciones realizadas en el sector de Bermeo, por el que se ha reavivado el arrollador avance sobre Bilbao, que no sufrió interrupción en los últimos días, sino que fue imprescindible darle un ritmo más lento para desplazar a las nuevas posiciones las unidades de cheques y las masas de material que habían quedado a retaguardia, debido al vertiginoso avance.

Durante toda la mañana, nuestras escuadrillas de trimotores, apoyadas por otras de caza, que en los intermedios batían con sus ametralladoras las posiciones marxistas, volearon grandes cargadas de explosivos sobre la cresta del Solube, objetivo del día. Ante la lluvia de metralla, los contingentes marxistas abandonaron sus trincheras cuidadosamente preparadas en los últimos días, y se dispersaron por las laderas.

Desde una altura inmediata la hemos presenciado en todos sus detalles. Nuestras baterías, estratégicamente empleadas, batieron con gran intensidad los puntos de concentración enemiga, como preparación del avance. Mientras tanto,

batiadas las posiciones rojas, el Mando nacional dio orden a infantes batallones de lanzar a alta velocidad. Culminó la batalla, nuestros bravos muchachos se lanzaron monte arriba, inertes, las explosiones de nuestros aviones cubrían el cielo. En algunos momentos, se llegó al cuerpo a cuerpo, por que los rojos, convencidos de la importancia de las posiciones montañeras que se les trataba de arrebatar, procuraban dilatar todo lo posible el momento de abandonarlas.

Pero nada pudo contener a nuestras tropas, porque después de la noche, que debía completamente en nuestro poder el llamado vértice, que es una serie de cotas y de posiciones que más dan hecho la posesión del codiciado Solube. Y la gloriosa enseña bicolor ondeó al viento entre otras alturas en las de Amietu, Abal, Urquiza, San Andrés y Urquimendi.

Todavía está la atmósfera del campo impregnada de esa calida emoción de los aplausos, cuando nos acercamos al artista, de quien se nos dice que en breve se traslad



## La revolución en Cataluña

Se anuncia que van a ser fusilados los jefes y oficiales soviéticos y franceses con mando de unidades rojas. - Se da orden para que salgan de Caspe para Barcelona 6.000 anarcosindicalistas

(De nuestro servicio especial)

PERPIGNAN. En Cataluña no sólo continúan combatiendo los rojos entre sí, sino que el conflicto toma mayores proporciones, tanto por el número de elementos en lucha, como porque se difunden por mayor extensión de territorio marxista. Así, la emisora roja 1 D. D., de la División Durutti, ha radiado una orden para que salieran de Caspe hacia Barcelona seis mil anarcosindicalistas.

sos puestos que antes estaban en poder de la Generalidad.

Los combates entre unos y otros partidarios no han cesado durante todo el día de ayer, y aún durante la noche, continuaron los tiroteos aislados que durante la madrugada se intensificaron, dando la sensación de que se libraba una verdadera batalla.

### SE PROPAGA LA REBELIÓN

PARÍS.—Los diarios franceses de la tarde aseguran que el movimiento sindicalista se propaga rápidamente a la zona de mando a todos los jefes y oficiales franceses y rusos; medidas que declaran han tenido que ser tomadas como justa represalia por la muerte de Ascaso. Al mismo tiempo, ha anunciado la orden de que serán fusilados los jefes y oficiales soviéticos y franceses con mando de unidades rojas. Por otra parte, señala que la lucha continúa en las calles, es un nuevo llamamiento radiado de la Cruz Roja, en el que ha solicitado una tregua para poder recoger a los muertos y heridos. Al mismo tiempo, se cree que la pausa sería aprovechada por los elementos oficiales de Barcelona para intentar una negociación, ya que, por la fuerza, llevan camino de ser desplazados.

La noticia, estampada en la Prensa europea, y con gran aparato tipográfico en los periódicos franceses, ha hecho que el embajador del Gobierno rojo en París considere útil unas declaraciones suyas sobre el movimiento que ha establecido en Cataluña. Dividiendo sus manifestaciones en apartados numerados: primero, segundo..., ha dicho: Primer.

Este "motín" puede ya considerarse dominado (Araquistain no dice que está dominado, sino que puede considerarse dominado) y que no es sólo anarquista.

Segundo. El embajador rojo en París explica que la causa del movimiento es la oposición de los anarquistas y sindicalistas a la centralización del mando en el frente de Aragón. Al mismo tiempo, asegura que la autoridad del Gobierno de Valencia se cada vez mayor y su "potencia" aumenta de día en día, como sus invencibles tropas, que están en los frentes.—Logos.

**LA FABRICA DE GAS DE BARCELONA, EN LLAMAS**

PERPIGNAN.—Han llegado rumores a la frontera francesa de que la fábrica de gas de Barcelona está ardiendo, y que el fuego se propaga hacia el gasómetro, lo cual, de ocurrir, produciría una espantosa catástrofe. Se ignora si el incendio ha sido provocado por algunos anarquistas, pero lo cierto es que ha sido radiada una orden de la Generalidad por la emisora de la Radio Asociación de Cataluña, para que los obreros de la fábrica se persigan urgentemente en ella y "obedezcan las órdenes emanadas de la Generalidad".—Logos.

**LO QUE DICEN LAS RADIOS**

MARSELLA.—Tras repetidos anuncios del locutor, la estación de E. A. 5 de la CNT-FAI de Valencia, al servicio del Comité Nacional de la CNT, fue leída una nota de cuya contenido poco podemos decir por las constantes interacciones: interacciones que no fueron hechas por estaciones de radio de la zona Nacional pues bien claro está que interesaba en gran modo escuchar lo que el Comité Nacional de dicha organización dijera a sus afiliados. Sin duda alguna, las interrupciones fueron hechas por estaciones del Gobierno rojo de Valencia y otras controladas por la U. G. T. Algo sin embargo pudimos deducir de lo que en la nota se decía y algunos párrafos fueron percibidos sino con toda claridad, si con la suficiente para que pudiera mos tomar parte de ellos.

El Comité Nacional de la C. N. T. calificaba de dolorosos los sucesos que se han producido y siguen produciéndose en Cataluña. Dijo que hasta el momento había laborado ordenada y calladamente y que había hecho llegar hasta las barricadas donde sus afiliados luchaban, para hacerles saber ciertas órdenes dadas por los dirigentes, pero que había llegado el momento de dejar oír su voz. Hacia algunas consideraciones acerca del significado del movimiento anarquista y (esta fué una de las pocas cosas que pudimos oír con toda claridad) terminaba diciendo: seguimos el camino que nos hemos trazado y que no es precisamente el de los gritos destemplados.

Por lo visto el camino que se han trazado los anarquistas en toda España está claramente trazado con la trayectoria de las pistolas y fusiles que emplean contra los gubernamentales.

El cónsul general de Inglaterra en Barcelona, ha comunicado oficialmente al Gobierno de su país que se combate intensamente en las calles de la ciudad y que éstas se hallan sombreadas de barricadas. Hasta ahora, no se sabe qué hayan ocurrido daños personales a ningún subido inglés.

La emisora oficial inglesa de Darley, ha dicho ésta noche que en las calles de Barcelona han caído muertos 400 hombres y hay más de 2.000 heridos y que el Gobierno de Valencia ha enviado a dicha capital catalana dos barcos de guerra con contingentes armados.—Logos.

**CONTINUA LA LUCHA**

PARÍS.—Las comunicaciones con Barcelona son extremadamente difíciles. Por esta razón se ignoran numerosos detalles de lo que allí sucede.

Sin embargo los correspondientes franceses telegrafian desde Perpiñan que la lucha continúa en Cataluña con caracteres de violencia inusitada, y que los anarquistas son dueños de numero-

COMPANYS DA CUENTA DE QUE POZAS ASUME EL CARGO DE DELEGADO DEL GOBIERNO DE VALENCIA PARA EL ORDEN PÚBLICO

BARCELONA.—A las seis y media de la tarde, desde el Palacio de la Generalidad, las emisoras catalanas radaron una orden del presidente, haciendo saber a todos los catalanes que no habiendo sido designado consejero de Defensa en el nuevo Gobierno, asume las funciones de este cargo, el general de la cuarta división Pozas, designado delegado del Gobierno de Valencia, para el orden público de Barcelona.

Pozas tendrá—agrega la nota—todas las atribuciones que el consejero de Defensa tenía en el anterior Gobierno.

**LOS ANARQUISTAS CONTINUAN DUEÑOS DE PUIGCERDA Y SEO DE URGEL**

BURDEOS.—"La Petite Gironde", por referencia de la frontera catalana, dice que la Generalidad intenta recuperar los Ayuntamientos y servicios de los pueblos sometidos a los anarquistas.

Estos continúan dueños de Puigcerda y de Urgel.

**SOLDADOS VALENCIANOS QUE SE SUBLLEAN**

BURDEOS.—Afirma un periódico de esta ciudad, que muchos soldados valencianos, abandonaron sus regimientos, poniéndose a disposición de los comités anarquistas.

**SIGUEN CORTADAS LAS COMUNICACIONES TELEGRÁFICAS**

PARÍS.—Continúan cortadas las comunicaciones telegráficas con Barcelona.

La frontera española continúa cerrada y los milicianos anarquistas han sitiado a los guardias de asalto.

**LOS SUBURBOS DE BARCELONA ESTAN EN PODER DE LOS ANARQUISTAS**

PARÍS.—Una emisora de radio parisina, ha dicho:

DIMISIÓN DE UN CONSEJERO

BARCELONA.—Uno de los nuevos consejeros de la Generalidad, António Sese, ha dimisido el cargo, sustituyéndole Vidella, que, como aquél, pertenece a la U. G. T.

**UN TREN QUE NO FUNCIONA**

PERPIGNAN.—El tren que diariamente viene de Barcelona no llegó en el día ayer a esta población fronteriza.

Un individuo que consiguió llegar de Barcelona manifestó que la lucha en las calles es incesante y son centenares las personas armadas de fusil que pelean en las calles.

**LO QUE DICE LA PRENSA FRANCESA**

PARÍS.—Commentando la Prensa francesa la situación de Cataluña, escribe los siguientes comentarios:

El diario "La République" dice: "El presidente de la Generalidad, Companys, ha cometido un grave error al solicitar el envío de fuerzas del frente de Aragón para que ellas se encarguen de restablecer el orden. Los anarquistas al lanzarse al asalto, han matado la república española".

"L'Intransigeant", dice: "No hay por qué extrañarse por lo que sucede en Barcelona. Siempre todas las revoluciones han devorado a sus autores".

Otro diario especifica que la situación de Cataluña, de no arreglarse traerá consigo el total desmoronamiento de la resistencia roja, y no podrán escapar a ella los dirigentes, ya que las masas no aceptan su control.

**OTROS DETALLES DE LA REVUELTA**

BERLIN.—Acerca de la sangrienta revuelta entre los diferentes grupos de los bolcheviques españoles, dice un testigo:

—La situación en Barcelona sigue siendo la misma. En todas partes reina el terror. Los tranvías y los caminos no circulan. Tampoco trabajan las centrales de teléfonos y telégrafos. Han cerrado sus puertas todas las tiendas y almacenes. Numerosos automóviles acorazados recorren la ciudad y abren fuego en cualquier ocasión que se presenta.

Por su parte "Le Jour" informa que los círculos soviéticos de París, se hallan muy intranquilos por las noticias recibidas de Barcelona.

Este mismo periódico comunica que los representantes diplomáticos de la Unión Soviética exigieron medidas muy energicas de los terroristas de Valencia contra todo el que en Cataluña no quiera aceptar la dictadura bolchevique.

Ha llegado un crucero inglés a Barcelona y mañana lo harán otros dos.

Se confirma la noticia de que el cónsul francés ha solicitado la protección de buques de guerra franceses que se encuentran en aquel puerto.

En la región catalana se extiende aún más la pelea sangrienta entre los dos grupos.

La compañía de navegación Air France, que no enviará sus aviones a Barcelona y mañana lo harán otros dos.

Se confirma la noticia de que el cónsul francés ha solicitado la protección de buques de guerra franceses que se encuentran en aquel puerto.

En los últimos combates hubo 400 muertos y un millar de heridos.

**EL GOBIERNO DE VALENCIA NIEGA LA EVIDENCIA**

VALENCIA.—Unión Radio, ha hecho pública una nota diciendo que el Gobierno republicano no niega los desórdenes de la capital de Cataluña, pero advierte que en ningún momento ha sido venida

los anarquistas son dueños de numero-

**José Román**  
**FÁBRICA DE JABÓN**  
**MAGAZ DE PISUERGA**

Pidan siempre los inmejorables jabones para lavar blanco y verde de esta casa. Marca PAQUISARI. El preferido de las mejores lavanderas.

## La aviación roja ha vuelto a bombardear Zaragoza

Varios muertos y heridos y algunas casas destruidas

(De nuestro servicio especial)

ZARAGOZA 7 (una madrugada).—

Persisten los rojos, en sus cobardes agresiones a las poblaciones de retaguardia. Dejó varios días, las incursiones de aparatos rojos sobre esta ciudad, se producen con gran frecuencia.

Hoy día, que las sirenas de alarma suenan por la mañana, por la tarde y durante la noche. En la madrugada última hacia las cuatro y media, las sirenas se han hecho oír.

El vecindario y habituado a la disciplina, ha bajado a los sótanos y refugios.

Poco después ha comenzado el bombardeo; las explosiones de los proyectiles de avión se mezclaban con las de los antiaéreos. La zona alcanzada por las bombas, ha sido la situada entre la calle de Torrenueva y la Catedral de La Seo.

Este templo, ha sido alcanzado por dos bombas: una de ellas ha estallado en el tejado, causando importantes daños en el cimborrio de la catedral, una de cuyas torres ha quedado demolidas.

La otra bomba, según nos dicen, ha penetrado en el interior de la iglesia, causando grandes destrozos en algunos altares, entre ellos el de San Valero, patrón de Zaragoza. Otra bomba ha caído sobre el edificio que en la calle de Torrenueva poseen los almacenes de SEPU, quedando las instalaciones totalmente destruidas.

Por último, otro proyectil, cayó sobre la casa número 40 de la misma calle. La bomba penetró por la claraboya de la escalera y descendiendo por el hueco de ésta hizo explosión en los pisos bajos.

En este inmueble vivía el doctor Rivas, uno de los médicos más prestigiosos de Zaragoza, que resultó muerto a consecuencia de la explosión, así como algunos de sus familiares que no habían descendido a los sótanos. A media tarde, han sido extraídos los cadáveres de los sótanos de SEPU, a donde habían acudido a refugiarse los vecinos de las casas próximas y que a consecuencia de la explosión quedaron sepultados entre los escombros.

Las víctimas causadas por este nuevo atentado de los marxistas son muy numerosas.

**Información recibida de Salamanca**

—SALAMANCA.—Un corresponsal enviado por la Delegación del Estado, para Prensa y Propaganda, a Zaragoza, comunica lo siguiente:

Ha recorrido los lugares de Zaragoza en que cayeron las bombas lanzadas anteayer, por un avión rojo, sólo con su afán destruir sin medida ni control, que puso en raya para cometer actos como este, sin afectar a problema alguno de tipo militar y guerrero y que sólo sirve para vengarse en gente inocente e indefensa de las victorias que nuestros soldados ganan a pecho descubierto todos los días.

Estos bombardeos de ciudades abiertas, son el mejor indicio de la derrota marxista.

Las bombas caídas sobre Zaragoza, son la colosal respuesta que el Gobierno de Valencia opone al avance de las tropas de España en el frente de Vizcaya.

La muchacha que al ser asistida decía que la dejaran, pues había heridos más graves. En fin, rasgos de verdadero patriotismo que demuestra al enemigo, hasta qué punto son útiles sus ataques y violencias.

La refugiada está en pie, dispuesta a sufrir y a morir pensando en los que mueren en los frentes.

**En Bilbao ha comenzado la evacuación de niños**

LA CRONICA DE "LE JOUR"

El Ejército del general Mella se ha dedicado hoy principalmente a operaciones de Niebla y a una rectificación de las posiciones conquistadas.

Las columnas que operan en los sectores de Durango, Guernica y Bermeo, en estrecha relación, no avanzan en un terreno accidentado y de estrechos cañones, sino con grandes precauciones y venciendo las dificultades que ello supone. Es conveniente tener el contacto entre las diversas tropas de choque, las fuerzas motorizadas y los servicios de avituallamiento, y es preciso limpiar todo el territorio conquistado de los militares rojos que en ellos piden encontrarle todavía.

Dueños de las dos orillas de Munguía, los nacionales dominan todas las carreteras de Guernica a la costa.

**LA EVACUACION DE BILBAO**

SAN JUAN DE LUZ.—El crucero inglés "Royal Oak" y el contratorpedero francés "Terrible" han salido de San Juan de Luz para las costas de España.

El destructor inglés "Fury" ha partido igualmente para la costa de Vizcaya.

Se trata de un vapor construido en 1870 y que se dedica a transportar carbón, por cuyo motivo tardará veinticuatro horas en hacer el recorrido Bilbao-Pauillac.

El "Izarra" lleva a bordo 500 refugiados españoles.

Según las informaciones recibidas, las condiciones de aterrizaje fueron sumamente malas. El dirigible cruzó por más de una hora por encima del aeropuerto esperando que mejorara el tiempo.

Al aterrizar el "Hindenburg" al mando de amarrar, ocurrió una terrible explosión al mismo tiempo que se incendió la copa del aparato.

Pocos minutos después el "Hindenburg" no era más que un montón de acero fundido.

El comandante del dirigible era Max Fritz. El antiguo capitán Leman también se encontraba a bordo para dar consejos en el momento del aterrizaje.

Faltan noticias exactas sobre el número de víctimas.

NINGUN

EVACU